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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Umweltausschusses der Gemeinde Probsteierhagen 
(PROBS/BA/02/2014) vom 12.05.2014 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Özlem Erdem-Wulff  

Mitglieder 
Ralf Debus  
Jörg Fister  
Axel Niebuhr Protokollführer 
Hans Uwe Pries  
Jan-Dirk Rehder  
Ulrike Schneider  

beratendes Mitglied 
Dr. Erik Christensen  

Sachverständiger 
Herr Bargholz 

Gäste 
Ernst Jöhnk Gemeindevertreter 
Klaus Robert Pfeiffer Bürgermeister 
Rolf Timm 
neun Bürgerinnen u. Bürger 

Gemeindevertreter 

Presse 
Thomas Christansen Kieler Nachrichten 
 
 
 
Beginn: 19:45 Uhr 
Ende 21:47 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Probsteierhagen, Schloßstr. 16, "Schloß Hagen" -

Herrenzimmer- 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der 

Tagesordnung 
 

   
 3.   Bestimmung eines Protokollführers  
   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung des Bau- u. Umweltausschusses 

vom 23.01.2014 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher 
Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Neues Baugebiet:  
   
 7.1.   Bericht der Vorsitzenden über die weitere Planung  
   
 7.2.   Bericht des Ing.Büro Hauck über die Entwässerung des 

Baugebietes 
 

   
 8.   Lärmminderungsplan nach dem BImSchG  
   
 9.   Bericht des stellv. Ausschussvorsitzenden  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen, Mitteilungen des Bürgermeis-

ters 
 

   
 11.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende Erdem-Wulff eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der Tages-

ordnung 
 
Die CDU-Fraktion beantragt die Absetzung des TOP 8, Bahnhof in Probsteierhagen – Antrag 
der SPD Fraktion. Begründung ist, dass nicht eine ausreichende Begründung des Antrages 
in schriftlicher Form vorliegt.   
 
GV Niebuhr begründet den Antrag mündlich wie folgt: Dies sieht die GO ebenfalls vor. Es 
wurde bisher in verschiedenen Gremien, und auch in der Gemeindevertretung der Gemein-
de, über die Reaktivierung der Eisenbahn gesprochen. Es gab bisher keine verbindliche und 
ausführliche Information über den Bau und Ausbau besonders von Teilen der Bahn, die auf 
dem Gemeindegebiet anstehen würden. Es wurde besonders von Seiten der CDU Fraktion 
im verdeutlicht, dass es keine ausreichende Information der Gemeinde und der Bürger gebe. 
Die vor Ort durchgeführten Veranstaltungen haben das Informationsbedürfnis der CDU nicht 
ausreichend gedeckt. Da immer wieder ein NEIN zur Bahn zu vernehmen war, war dies u.a. 
der Anlass für den Antrag der SPD Fraktion, um alle Mitglieder auf einen gleichen Informa-
tions- und Wissensstand zu bringen. Alles Weitere sollte der Ausschuss festlegen. 
 
Es sollte auch für die praktische Arbeit die verantwortlichen Ansprechpartner z.B. bei der 
LVS, AKN angesprochen werden, und vor Ort Auskunft zu erteilen. Wer was machen muss, 
für den Fall der Fälle.  
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Eine Information der Bürgerinnen und Bürger in einer Einwohnerversammlung steht dem 
Wunsche des Antragsstellers nicht entgegen. 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Auf Vorschlag der Vorsitzende Erdem-Wulf soll der TOP 9, Umweltverträglichkeitsprüfung 
wegen der Reaktivierung der Bahnstrecke Schönberg – Kiel, abgesetzt werden, da dieser 
Antrag bereits in der GV vom 15.04. behandelt wurde. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Bestimmung eines Protokollführers 
 
Herr Niebuhr wird mit der Führung des Protokolls beauftragt. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Es wird keine Aussprache gewünscht. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Von den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern wird keine Frage gestellt. 
GV Ralf Debus fragt nach den schadhaften Straßenlampen im Bereich des Angers, Tren-
sahl. BGM Pfeiffer erteilt eine Auskunft. 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung des Bau- u. Umweltausschusses vom 

23.01.2014 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Es bestehen keine Einwände. Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil wurden nicht gefaßt. 
  
 
TO-Punkt  7: Neues Baugebiet: 
 
TO-Punkt  7.1: Bericht der Vorsitzenden über die weitere Planung 
 
TO-Punkt  7.2: Bericht des Ing.Büro Hauck über die Entwässerung des Baugebie-

tes 
 
Herr Kühle, B2K, und Herr Hauk, Ing-Büro Hauk, konnten noch keinen endgültigen B-Plan 
vorlegen, so dass die Anwesenheit dieser Herrn nicht notwendig war.  



Sitzung des Bau- und Umweltausschusses der Gemeinde Probsteierhagen vom 12.05.2014 Seite 4 von 5 

Die Vorsitzende Frau Erdem-Wulf unterrichtet die anwesenden Mitglieder des Ausschusses 
über den derzeitigen Sachstand.  
Es liegt eine Mail des Architektenbüros B2K und des Amtes Probstei vor. Diese Mails geben 
Auskunft über die Fertigstellung und die einzuhaltenden Fristen. BM Pfeiffer gibt dazu weite-
re Erläuterungen besonders zur Einhaltung der Fristen und der Beteiligung der Träger öffent-
licher Belange. Beide Mails liegen dem Protokoll als Anlage bei. 
 
 
TO-Punkt  8: Lärmminderungsplan nach dem BImSchG 
 
Der vorliegende Bericht des Amtes zum Lärmminderungsplan wird ausführlich besprochen. 
Es wird festgestellt, dass das Ergebnis der Lärmkartierung für die Gemeinde Probsteierha-
gen nur den Gemeindegrenzbereich an der B 502 betrifft.  
Das Amt möge nochmals prüfen und bestätigen, dass diese Aussage zutrifft. 
 
BGM Pfeiffer spricht einen Schallmessungsplan an, der aufgrund des B-Plan11, „altenbe-
treutes Wohnen“ an der Bahn gegenüber der Siloanlage erstellt wurde. Auch hier wurden 
keine Überschreitungen der Grenzwerte festgestellt. 
  
 
Beschlussvorschlag Alternative 1: 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 7 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Beschlussvorschlag Alternative 2: 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Bericht des stellv. Ausschussvorsitzenden 
 
Herr Fister stellt zurück, Bericht erfolgt in der nächsten Sitzung. 
  
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen, Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
A.) Schriftliches Verkaufsangebot der VKP (Verkehrsbetriebe Kreis Plön) über ein Grund-
stück bebaut mit einem Wohngebäude (Bj. ca. 1906), Lage direkt am Schienenstrang, Bahn-
hof Probsteierhagen.  
BGM Pfeiffer hat der VKP bereits eine ablehnende Information zu kommen lassen. Grund: 
die VKP forderte in einem zu kurzen Zeitraum (16. 05. 2014) eine verbindliche Zusage. Die-
ser Zeitraum war nicht angemessen und nicht einzuhalten. Da hier das Gebäude, bzw. die 
Grundstücksfläche evtl. eine Rolle bei der Aktivierung der KSE spielen könnte, sollten hier 
keine vorweggenommene Festlegung bzw. Tatsachenentscheidungen erfolgen. 
 
B.) BGM Pfeiffer teilt mit, dass die Baustelle an der Wehranlage am Passader See – Hage-
nauer Au am 13.05.14 eingerichtet wird. 
  
C.) BGM Pfeiffer teilt mit, dass bereits 2012 eine Gefährdungsbeurteilung der Feuerwehr-
löschteiche erfolgte. Es muss eine neue Begutachtung der technischen Anlagen erfolgen. Es 
wird eine Begehung anberaumt auf den 20.05.2014, ab 11.00 Uhr. Treffpunkt ist bei der Kir-
che. 



Sitzung des Bau- und Umweltausschusses der Gemeinde Probsteierhagen vom 12.05.2014 Seite 5 von 5 

TO-Punkt  11: Verschiedenes 
 
Die Vorsitzende Frau Erdem-Wulf gibt einen Sachstand zum Thema KSE Bahnhof Probstei-
erhagen. Sie hat ein Telefonat mit dem zuständigen Sachbearbeiter der AKN (federführend 
für Ausführungsarbeiten) geführt. Der Sb hat sich bereit erklärt, nach Klärung im Hause, vor 
dem Ausschuss Rede und Antwort zu stehen. Hier könnten dann auch alle Bürgerinnen und 
Bürger teilnehmen. Die Öffentlichkeit wäre damit auf jedem Fall garantiert.  
 
Herr Fister teilt mit, dass die Rotbuche, die zur Verabschiedung des AV Herrn Klindt ge-
pflanzt wurde, gut angewachsen ist. 
 
Die Vorsitzende Frau Erdem-Wulf fragt nach, ob die Kopfweiden im Trensahl und am Was-
serwerk bearbeitet wurden. 
  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Özlem Erdem-Wulff gez. Axel Niebuhr Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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